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ІНФОРМАЦІЙНЕ МОДЕЛЮВАННЯ В ПРОЦЕСАХ  
ІНФОРМАЦІЙНОГО ЗАБЕЗПЕЧЕННЯ ОРГАНІЗАЦІЇ 

 
Мета дослідження полягає в побудові інформаційної моделі інформаційних ресурсів закла-

ду з підготовки водіїв транспортних засобів на основі аналізу їх використання в процесах ін-
формаційного забезпечення підготовки водіїв. 

Методологія дослідження. Для побудови інформаційної моделі інформаційних ресурсів за-
кладу з підготовки водіїв транспортних засобів використано такі методи дослідження: ана-
ліз, опис, узагальнення, класифікація, інформаційне моделювання. 

Результати. Проаналізовано інформаційні ресурси, що використовуються в діяльності 
закладу з підготовки водіїв транспортних засобів. Здійснено поділ інформаційних ресурсів за-
кладу на традиційні й електронні, внутрішні та зовнішні. Серед основних інформаційних ре-
сурсів, що формують інформаційні потоки закладу виокремлено організаційно-розпорядчу до-
кументацію, інформаційну автоматизовану систему «АРМ “Автошкола”», веб-сайт, сторінку 
та групи закладу в соціальних мережах, зовнішні електронні інформаційні ресурси державних 
органів щодо законодавчої та нормативно-правової інформації, веб-сайт розробника ІАС що-
до технічної підтримки роботи «АРМ “Автошкола”». Здійснено побудову образно-знакової ін-
формаційної моделі у вигляді схеми, що містить поєднання графічних та текстових елемен-
тів. 

Новизна. Побудова інформаційної моделі інформаційних ресурсів закладу з підготовки воді-
їв транспортних засобів дала змогу з’ясувати особливості й певні прогалини в інформаційно-
му забезпеченні, належний рівень якого слугує забезпеченню прозорості й відкритості діяль-
ності закладу відповідно до чинних законодавчих, нормативно-правових та технологічних ви-
мог. 

Практичне значення. Виокремлено основні види інформаційних ресурсів, що мають знач-
ний вплив на діяльність закладу з підготовки водіїв транспортних засобів. Аналіз стану вико-
ристання означених інформаційних ресурсів може застосовуватися в процесі проведення ре-
гулярного інформаційного аудиту закладу. 

Ключові слова: інформаційна модель, інформаційний ресурс, інформаційне моделювання, 
інформаційна автоматизована система, електронний документообіг. 1 

 
І. Вступ 
У сучасному інформаційному суспільстві, за умов всеохопної диджиталізації та цифровізації 

усіх без винятку сфер суспільного життя, все частіше організації вдаються до раціоналізації уп-
равління інформаційними потоками. Збільшується частка використання електронних інформа-
ційних ресурсів порівняно з традиційними, що є важливим чинником системи управління та вод-
ночас сприяє спрощенню роботи з інформаційними технологіями збирання та обробки управлін-
ської інформації. Проте говорити про повний перехід до безпаперових технологій було б перед-
часно. Саме в таких умовах поєднання нових та традиційних інформаційних технологій для про-
дуктивної структуризації інформаційних потоків доречним є використання інформаційного моде-
лювання як дієвого й результативного методу інформаційного менеджменту. Побудова ефекти-
вної інформаційної моделі організації дає змогу: 
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– забезпечити отримання точної, своєчасної, достовірної та корисної інформації у процесі 
прийняття управлінських рішень на різних рівнях і стадіях управління; 

– раціоналізувати функціонування інформаційного забезпечення в управлінських процесах;  
– врегулювати рух інформаційних потоків; 
– зменшити деструктивний вплив інформаційних шумів, перевантажень та бар’єрів в інфор-

маційній діяльності організації. 
На сьогодні професійне інформаційне середовище організації формується насамперед за-

вдяки структурованим інформаційним потокам та впорядкованим інформаційним ресурсам, які 
становлять основу інформаційного забезпечення процесів будь-якої організації. Саме інформа-
ційне забезпечення установи формує її інформаційну систему та забезпечує якісний інформа-
ційний обмін релевантною інформацією й інформаційними ресурсами за допомогою сучасних 
інформаційно-комунікаційних технологій. Для того, щоб налагодити ефективну як внутрішню, так 
і зовнішню інформаційну взаємодію основних процесів установи, варто в діяльності організації 
використовувати інформаційні моделі руху інформаційних ресурсів для конструктивного аналізу 
та усунення можливих інформаційних перешкод тощо.  

Інформаційна тематика часто стає об’єктом наукових досліджень як українських, так і зарубі-
жних науковців у зв’язку з інтенсивним розвитком інформаційного суспільства та стрімкими тем-
пами впровадження процесів інформатизації. Так, проблеми інформаційного моделювання роз-
глянуті в працях Н. Бойко [1], Ю. Романишин [13], Р. Трача [15], Л. Філіпової [17] та ін. Результа-
ти вивчення інформаційних потоків та ефективності їхнього функціонування в організаціях відо-
бражені в публікаціях О. Іванової [4], К. Карачарової [5], І. Кривов’язюк та О. Ускова [6], що свід-
чить про значний інтерес науковців до означеної проблематики. Поняття та класифікацію інфо-
рмаційних ресурсів досліджували П. Маслянко та П. Ліссов [9], О. Сидоренко [14] та багато ін-
ших. Однак, прикладні аспекти побудови інформаційної моделі інформаційних ресурсів саме 
закладу з підготовки водіїв транспортних засобів не були об’єктом дослідження жодного з опра-
цьованих джерел. 

ІІ. Постановка завдання та методи дослідження 
Мета статті – побудова інформаційної моделі інформаційних ресурсів закладу з підготовки 

водіїв (далі – заклад) на основі аналізу їх використання в процесах інформаційного забезпечен-
ня підготовки водіїв транспортних засобів. 

Для дослідження рівня інформаційного забезпечення закладу з підготовки водіїв транспорт-
них засобів та побудови інформаційної моделі інформаційних ресурсів було використано такі 
методи дослідження: аналіз, опис, узагальнення, класифікація, інформаційне моделювання. 

ІІІ. Результати 
Л. Філіпова трактує інформаційне моделювання як «основний спосіб інтерпретації інформа-

ційних процесів, пов’язаних насамперед із виникненням інформації та знань, їх прийняттям, за-
пам’ятовуванням, відтворенням і збереженням, а також з передачею та обробкою», наголошую-
чи, що «інформаційне моделювання є механізмом формування та інтерпретації повідомлень та 
інформації в інформаційних процесах» [17, с. 17].  

В одній із попередніх публікацій Ю. Романишин зазначає, що інформаційну модель можна 
визначити як [13, с. 115]: 

– відомості, що характеризують властивості та стани об’єкта, його взаємозв’язок із зовнішнім 
світом; 

– засіб інтерпретації даних та інформації в контексті синтезу й аналізу моделей об’єктів, що 
досліджуються; 

– цілеспрямовано відібрану інформацію про об’єкт, яка відображає найістотніші для дослід-
ника властивості об’єкта.  

Водночас авторка наголошує, що «призначенням інформаційної моделі є відтворення з дос-
татньою точністю тих сторін предметної області, які представляють інтерес для користувача, це 
може бути інформаційне середовище та інформаційні потоки, які описують управлінські процеси 
в організації. Форми представлення цих моделей різноманітні і залежать від особливостей ін-
формаційних процесів, які моделюються» [Та сама, с. 115]. Виходячи з наведених визначень, 
можна виокремити основні складові інформаційної моделі, зокрема, це інформаційні потоки та 
взаємозв’язки між ними, що функціонують в інформаційному середовищі конкретної предметної 
сфери. 

Враховуючи специфіку діяльності закладів з підготовки водіїв та відповідно до найпоширені-
ших класифікацій інформаційних моделей [17, с. 17; 7, с. 281–282], вважаємо доречним викори-
стати метод моделювання для відображення руху інформаційних ресурсів. Використовуючи ре-
зультати нижченаведеного аналізу, побудуємо образно-знакову інформаційну модель у вигляді 
схеми, що міститиме поєднання графічних та текстових елементів.  

Необхідною передумовою для побудови інформаційної моделі інформаційних ресурсів орга-
нізації є аналіз тих інформаційних ресурсів закладу з підготовки водіїв транспортних засобів, що 
використовуються в процесі його діяльності. Загалом усі інформаційні ресурси закладу можна 
поділити на внутрішні та зовнішні. До внутрішніх інформаційних ресурсів відносимо: 
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– організаційно-розпорядчу документацію та документацію з основної діяльності закладу, яка 
може слугувати інформаційним ресурсом, наприклад, у розрізі інформаційно-аналітичної звітно-
сті за попередні періоди; 

– інтернет-ресурси закладу з підготовки водіїв (https://avtoshkola.nung.edu.ua/, https://www. 
facebook.com/groups/2111762365581032); 

– інформаційну автоматизовану систему (далі – ІАС) «АРМ “Автошкола”», яка слугує засобом 
комунікації між закладом та сервісними центрами Міністерства внутрішніх справ (далі – МВС) 
відповідного рівня. 

До організаційно-розпорядчої документації закладу зараховуємо накази, розпорядження, а 
також службові листи, заяви, доповідні й пояснювальні записки, службові подання, звіти. До до-
кументів з основної діяльності закладу з підготовки водії належать накази про зарахування та 
відрахування слухачів, накази з особового складу, списки груп слухачів, навчальні програми, 
протоколи складання іспитів у закладі, списки виданих свідоцтв про закінчення закладу, журна-
ли відвідування й успішності, особові документи працівників закладу, фінансово-господарська 
документація (копії квитанцій про оплату, табелі робочого часу працівників тощо). 

Основними інтернет-ресурсами закладу є вебсайт, офіційна сторінка та група в соціальних 
мережах тощо. Офіційна сторінка та група закладу в соціальних мережах слугують для розмі-
щення поточної інформації, наприклад, оголошень про набір групи відповідної категорії, розкла-
ду роботи групи, тренінгових онлайнових занять до складання іспиту з правил дорожнього руху, 
фотозвітів про основні події життя закладу тощо. Доречною є можливість подання заявки на на-
вчання онлайн на офіційній сторінці курсів у соціальній мережі та на вебсайті, а також можли-
вість швидкого контакту із закладом у вигляді кнопки «Написати повідомлення» або «Зателефо-
нувати». Зауважимо, що вебсайт та офіційна сторінка закладу виконують подвійну функцію у 
процесі інформаційного обміну, а саме: 

– джерела інформації для потенційних чи наявних слухачів щодо часу та тривалості навчан-
ня, його вартості, корисних порад з водіння, тестових завдань з правил дорожнього руху тощо; 

– джерела інформації для працівників закладу, оскільки як вебсайт, так і офіційна сторінка в 
соціальних мережах є каналом електронної комунікації для онлайн-запису, запитань-відповідей 
тощо. 

Відповідно до Постанови Кабінету Міністрів України від 20.05.2009 № 487 «Про затвердження 
Порядку підготовки, перепідготовки і підвищення кваліфікації водіїв транспортних засобів» [11], 
в діяльності закладу впроваджується інформаційна автоматизована система «АРМ “Автошко-
ла”», яка слугує для передавання інформації до Єдиного державного реєстру Міністерства вну-
трішніх справ (далі – ЄДР МВС). Використання ЄДР забезпечує прозорість діяльності закладів з 
підготовки водіїв транспортних засобів та сервісних центрів МВС, гарантує правомірність дій 
сервісних центрів, навчальних закладів та їхніх учнів. Водночас упровадження «АРМ “Автошко-
ла”» забезпечує автоматизацію діловодних процесів щодо підготовки водіїв, спрощує й приско-
рює виконання багаторазових однотипних рутинних операцій. Варто звернути увагу, що з грудня 
2020 р. персональні дані слухачів курсів підготовки водіїв віднесені до конфіденційної інформа-
ції, що міститься в ІАС «АРМ “Автошкола”». У зв’язку із цим було запроваджено низку додатко-
вих заходів щодо безпеки інформаційного обміну та опрацювання даних в означеній ІАС. Зок-
рема, ідентифікація в ІАС «АРМ “Автошкола”» й підписання даних та низки документів в елект-
ронній формі відбувається виключно кваліфікованим електронним підписом. Це означає, що 
файл електронного підпису зберігається на захищеному носієві (токені) «Алмаз-1К» чи «Крис-
тал-1» виробника АТ «Інститут інформаційних технологій», які відповідають вимогам національ-
них стандартів до технічних засобів, які застосовують алгоритми криптографічного захисту ін-
формації [10] та мають позитивні експертні висновки за результатами державної експертизи у 
сфері криптографічного захисту інформації. Варто акцентувати уваги на тому, що використання 
вдосконаленого електронного підпису, тобто електронного підпису, збереженого на незахище-
ному носієві (наприклад, на USB-флеш-накопичувачі), неможливе в роботі з ІАС «АРМ “Автош-
кола”».  

Важливим аспектом побудови інформаційної моделі інформаційних ресурсів організації є ор-
ганізування документообігу, оскільки саме за таким принципом визначатиметься спрямованість 
інформаційних потоків закладу з підготовки водіїв. Документообіг ведеться як електронний, так і 
паперовий. Електронний документообіг закладу організований з використанням «АРМ “Автош-
кола”». В електронному вигляді надсилається інформація про навчальну групу, в тому числі 
слухачів, спеціалістів, розклад занять тощо до ЄДР шляхом виконання операції «Подання групи 
на реєстрацію». Сервісний центр дає відповідь на надіслану в електронному вигляді інформацію 
у вигляді затвердження групи або повернення даних на доопрацювання. Підкреслимо, що в од-
ній з попередніх публікацій О. Лаби [8, с. 44] йшлося про те, що в «АРМ “Автошкола”» відсутня 
можливість комунікації між сервісними центрами та закладами з підготовки водіїв окрім тієї, що 
визначена певними формами документів, закладеними в ІАС. Зокрема, у випадку повернення 
групи на доопрацювання в ІАС коментар про те, що саме необхідно виправити, відсутній. Це 
суттєво ускладнює комунікативний процес між сервісними центрами та закладами з підготовки 
водіїв. Проте, з часу згаданої вище публікації у 2018 році відбулася низка позитивних змін щодо 
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роботи «АРМ “Автошкола”», у яких було враховано побажання й рекомендації користувачів 
означеної ІАС, однак, досі модуль інформаційної взаємодії поза межами визначених форм до-
кументів не доопрацьований. 

Негативним аспектом в інформаційному забезпеченні діяльності закладу з підготовки водіїв 
транспортних засобів є відсутність упровадженої системи електронного документообігу в діяль-
ності самого закладу для організування загального діловодства, зокрема, для роботи з органі-
заційно-розпорядчою документацією закладу, а також відсутність можливостей комунікації між 
закладом та сервісним центром МВС відповідного рівня поза межами визначених в ІАС форм 
документів. Можливий вихід із ситуації вбачаємо у створенні е-кабінетів закладів з підготовки 
водії (акаунтів закладів) в ІАС з можливістю надсилання/отримання електронних повідомлень. 
Загалом виокремлені негативні моменти свідчать про певні недоліки в документно-комуніка-
тивній діяльності суб’єктів підготовки водіїв транспортних засобів, однак у цілому не погіршують 
якості інформаційного забезпечення їхньої основної діяльності. 

Ще одним видом інформаційних ресурсів, що використовують у діяльності закладу, є 
зовнішні інформаційні ресурси. Найчастіше це електронні інформаційні ресурси, до яких нале-
жать: урядовий портал (https://www.kmu.gov.ua/ua [16]), вебсайт Верховної Ради України «Зако-
нодавство України» (https://zakon.rada.gov.ua/rada/ [3]), вебсайт Головного та Регіонального 
сервісного центру МВС (http://ivf.hsc.gov.ua/ [12]), вебсайт розробника ІАС «АРМ “Автошкола”» 
(http://www.dio.kiev.ua/ua/SCH [2]). Зауважимо, що вебсайти державних органів слугують для от-
римання законодавчої та нормативно-правової інформації про зміни в законодавстві щодо 
діяльності закладів з підготовки водіїв транспортних засобів, щодо правил дорожнього руху 
тощо. Вебсайт розробника ІАС Д.І.О. Трейдер Інтернаціонал слугує для отримання інформації 
про правила роботи з ІАС, оплати за користування «АРМ “Автошкола”», а також звернень до 
розробника з приводу технічної підтримки. 

Проведений аналіз інформаційних ресурсів закладу з підготовки водіїв дає можливість ви-
значити основні інформаційні потоки в його діяльності.  

Вертикальними інформаційними потоками можна вважати обмін інформацією між структур-
ними підрозділами, керівництвом закладу та сервісним центром МВС. Їх доцільно, у свою чергу, 
розділити на низхідні та висхідні інформаційні потоки. Вертикальні інформаційні потоки курсів 
представлені рухом організаційно-розпорядчої документації, яка існує переважно в паперовому 
вигляді й належить до традиційних інформаційних потоків. Також сюди зараховуємо й докумен-
тацію з організування основної діяльності курсів, яку можна вважати одночасно зовнішнім інфо-
рмаційним потоком і яка передається електронними каналами – ЄДР МВС та АІС «АРМ “Автош-
кола”». Внутрішні низхідні інформаційні потоки представлені такими видами організаційно-
розпорядчих документів як накази, розпорядження, службові листи. Висхідний інформаційний 
потік складається з таких документів, як заяви, доповідні й пояснювальні записки, службові по-
дання, звіти тощо.  

До горизонтальних зовнішніх інформаційних потоків зараховуємо обмін інформацією зі слу-
хачами, який відбувається з використанням електронних інформаційних ресурсів, а саме: 
вебсайт та офіційна сторінка курсів у соціальних мережах, традиційні інформаційні ресурси у 
вигляді подання особових документів та згоди на обробку персональних даних слухачами.  

На основі проведеного вище аналізу інформаційних ресурсів та інформаційних потоків за-
кладу з підготовки водіїв транспортних засобів побудуємо інформаційну модель руху інфор-
маційних ресурсів (рис. 1). Крім того, в інформаційній моделі відображена інформаційна 
взаємодія внутрішніх процесів установи та взаємозв’язок із зовнішнім середовищем. 

IV. Висновки 
Побудова інформаційної моделі інформаційних ресурсів закладу з підготовки водіїв транспо-

ртних засобі дала змогу виявити особливості інформаційного забезпечення його діяльності. Ба-
чимо, що інформаційне забезпечення діяльності закладу з підготовки водіїв організоване на на-
лежному рівні, що слугує забезпеченню прозорості й відкритості його діяльності відповідно до 
чинних законодавчих, нормативно-правових та технологічних вимог до діяльності суб’єктів з під-
готовки водіїв транспортних засобів. Оскільки діяльність закладу пов’язана з використанням 
конфіденційної інформації, зокрема персональних даних слухачів курсів підготовки водіїв, це 
зумовлює використання відповідного програмного та апаратного забезпечення. Зокрема, для 
електронної ідентифікації в інформаційній автоматизованій системі та для підписання даних і 
документів в електронній формі використовується кваліфікований електронний підпис, що збері-
гається на захищеному носії інформації – токені.  

Розроблена та побудована інформаційна модель руху інформаційних ресурсів організації 
дає можливість систематично проводити інформаційний аудит для налагодження роботи інфо-
рмаційної функції та підтримання належної інформаційної взаємоузгодженості основних проце-
сів в установі. 
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Рис. 1. Інформаційна модель інформаційних ресурсів закладу 
 

Перспективами подальших досліджень є використання інструментів інформаційно-
комунікаційних та вебтехнологій в інформаційному моделюванні не тільки інформаційних про-
цесів та ресурсів організації, але й інформаційного середовища, яке на сьогодні все частіше на-
буває веборієнтованого представлення. 
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The purpose of the research is to build an information model of information resources of the insti-
tution for the vehicle drivers training, to analyze the effectiveness of the information resources use in 
the context of information support for driver training.  

Research methodology. To build an information model of information resources of the institution 
for the vehicle drivers training the following methods were used: analysis, description, generalization, 
classification, information modeling.  

Results. The information resources used in the activities of the institution for the vehicle drivers train-
ing were analyzed. The information resources of the institution were divided into traditional and electron-
ic, internal and external. Among the main information resources that form the information flows of the 
institution are the organizational and administrative documentation of the institution, the information au-
tomated system «Driving School» workstation, the institution’s website, page and groups on social net-
works, external electronic information resources of government bodies on legislative and regulatory in-
formation, website of the information automated system’s developer regarding technical support of the 
«Driving School» workstation. The construction of a figurative-symbolic information model in the form of 
a scheme containing a combination of graphic and textual elements was carried out.  

Novelty. Building an information model of information resources of the institution for the drivers 
training helped to identify features and some gaps in the information support of the institution, the ap-
propriate level of which serves to ensure transparency and openness of its activities in accordance 
with current laws, regulations and technologies. 

Practical significance. The main types of information resources that have a decisive influence on 
the activities of the institution for the vehicle drivers training were identified. Analysis of the state of 
use of these information resources can be used in the process of conducting a regular information au-
dit of the institution.  

Keywords: information model, information resource, information modeling, automated information 
system, electronic document management.  

Лаба О. В., Романышин  Ю. Л. Информационное моделирование в процессах инфор-
мационного обеспечения организации 

Цель исследования заключается в построении информационной модели информа-
ционных ресурсов заведения по подготовке водителей транспортных средств на основе 
анализа их использования в процессах информационного обеспечения подготовки водителей. 

Методология исследования. Для построения информационной модели информационных 
ресурсов заведения по подготовке водителей транспортных средств использованы следу-
ющие методы исследования: анализ, описание, обобщение, классификация, информационное 
моделирование. 

Результаты. Проанализированы информационные ресурсы, используемые в деятельности 
учреждения по подготовке водителей транспортных средств. Осуществлено разделение ин-
формационных ресурсов учреждения на традиционные и электронные, внутренние и внешние. 
Среди основных информационных ресурсов, формирующих информационные потоки заведения, 
выделено организационно-распорядительную документацию, информационную автоматизиро-
ванную систему «АРМ “Автошкола”», вебсайт, страницу и группы заведения в социальных се-
тях, внешние электронные информационные ресурсы государственных органов по законодате-
льной и нормативно-правовой информации, вебсайт разработчика ИАС по технической поддер-
жке работы «АРМ “Автошкола”». Осуществлено построение образно-знаковой информацион-
ной модели в виде схемы, содержащей сочетание графических и текстовых элементов. 

Новизна. Построение информационной модели информационных ресурсов заведения по под-
готовке водителей транспортных средств позволило выяснить особенности и определенные 
пробелы в информационном обеспечении, надлежащий уровень которого служит обеспечению 
прозрачности и открытости деятельности учреждения в соответствии с действующими за-
конодательными, нормативно-правовыми и технологическими требованиями. 

Практическое значение. Выделены основные виды информационных ресурсов, имеющих 
значительное влияние на деятельность заведения по подготовке водителей транспортных 
средств. Анализ использования указанных информационных ресурсов может применяться в 
процессе проведения регулярного информационного аудита заведения. 

Ключевые слова: информационная модель, информационный ресурс, информационное моде-
лирование, информационная автоматизированная система, электронный документооборот. 


